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一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、数字入诗具有特定的审美价值，历代文人赋诗时，常因妙用数字使诗文增色，下列诗句所含数字均确指实数的是（ ）。

 A．秦塞重关一百二，汉家离宫三十六

 B．三十功名尘与土，八千里路云和月

 C．彼采萧兮，一日不见，如三秋兮

 D．城阙辅三秦，风烟望五津

《正确答案》
D
《答案解析》

本题考查人文常识。

诗词中的数字，有些是实指，但更常见的是“虚指”，是运用夸张、对比等手法，具有一定的艺术效果。

A项错误，“秦塞重关一百二，汉家离宫三十六”出自唐代骆宾王的《帝京篇》，“秦塞重关”是指秦地的要塞险关，“离宫”是指
正宫之外供帝王出巡时居住的宫室。意思是秦地关塞有一百二十重，汉家离宫有三十六座，这句诗从宏观角度展示了长安的
庞大壮丽，这里的“一百二”和“三十六”都是约计之词，极言其多，为虚指。

B项错误，“三十功名尘与土，八千里路云和月”出自南宋岳飞的《满江红·写怀》，意思是三十多年来虽已建立一些功名，但
如同尘土微不足道，南北转战长途奔驰，经过多少风云人生。八千里路：形容南征北战、路途遥远。故“三十年”和“八千里”均
为虚指。

C项错误，“彼采萧兮，一日不见，如三秋兮”出自先秦《诗经》的《王风·采葛》，意思是你去采萧，一日不见你就好像隔了
三个秋天。“三秋”指三个季度，即九个月。后来三秋，泛指三年，形容漫长岁月。故这里的“一日”和“三秋”都是虚指，前者指
比较短的时间，后者指比较长的时间。

D项正确，“城阙辅三秦，风烟望五津”出自唐代王勃的《送杜少府之任蜀州》，意思是三秦之地护卫着巍巍长安，透过那风云
烟雾遥望着蜀川。“三秦”指长安城附近的关中之地，即今陕西省潼关以西一带。“五津”指岷江的五个渡口，即白华津、万里
津、江首津、涉头津、江南津，这里泛指蜀川。故“三秦”和“五津”都是实指。

故正确答案为D。

2、下列文学作品按时间先后顺序排列错误的是：

 A．《过秦论》—《隆中对》—《归去来兮辞》

 B．《兰亭集序》—《岳阳楼记》—《滕王阁序》

 C．《桃花源记》—《捕蛇者说》—《醉翁亭记》

 D．《铜雀台赋》—《阿房宫赋》—《后赤壁赋》

《正确答案》
B
《答案解析》

本题考查人文常识。

A项正确，《过秦论》作者为西汉时期的贾谊，《隆中对》作者为西晋时期的陈寿，《归去来兮辞》作者为东晋时期的陶渊
明。

B项错误，《兰亭集序》作者为东晋时期的王羲之，《岳阳楼记》作者为北宋时期的范仲淹，《滕王阁序》作者为唐代时期的
王勃。正确的顺序为《兰亭集序》—《滕王阁序》—《岳阳楼记》。

C项正确，《桃花源记》作者为东晋时期的陶渊明，《捕蛇者说》作者为唐代时期的柳宗元，《醉翁亭记》作者为北宋时期的
欧阳修。

D项正确，《铜雀台赋》作者为东汉末年时期的曹植，《阿房宫赋》作者为唐代时期的杜牧，《后赤壁赋》作者为北宋时期
的苏轼。

本题为选非题，故正确答案为B。
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3、下列关于蛋白质化学特性叙述错误的是（　　）。
 A． 蛋白质的组成单位是氨基酸

 B． 蛋白质可以水解为脱氧核糖核酸

 C． 蛋白质变性凝固过程是不可逆的

 D． 组成蛋白质的基本化学元素是碳、氢、氧、氮

《正确答案》
B
《答案解析》
B项，蛋白质是以氨基酸为基本单位构成的生物大分子，主要是由碳、氢、氧、氮组成，可以水解为氨基酸，不会水解为脱氧
核糖核酸即DNA。

4、2020年9月8日，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行，习近平总书记向“共和国勋章”获得者钟南山和（ ）国家荣誉
称号获得者张伯礼、张定宇、陈薇颁授勋章奖章。

 A．“人民英雄”

 B．“人民楷模”

 C．“抗疫英雄”

 D．“抗疫模范”

《正确答案》
A
《答案解析》

本题考查政治常识。

2020年9月8日，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习
近平向“共和国勋章”获得者钟南山，“人民英雄”国家荣誉称号获得者张伯礼、张定宇、陈薇颁授勋章奖章。

故正确答案为A。

5、2009年1月，甲（1993年4月生）因抢劫罪被判处有期徒刑1年。2011年3月20日，甲以特别残忍的手段故意杀人后逃跑，6月被抓获。
关于本案，下列哪一选项是正确的？（　　）

 A． 根据从旧兼从轻原则，本案不适用《中华人民共和国刑法修正案（八）》的规定

 B． 对甲故意杀人的行为，应当从轻或者减轻处罚

 C． 甲在审判时已满18周岁，可以适用死刑

 D． 甲构成累犯，应当从重处罚

《正确答案》
B
《答案解析》
A项错误，《中华人民共和国刑法修正案(八)时间效力问题的解释》第三条规定，在2011年4月30日以前再犯适用修正前刑法
第六十五条的规定。B项正确，第十七条第三款规定，不满18周岁的人犯罪，应当从轻或者减轻处罚。C项错误，第四十九条
第一款规定，甲犯罪时不满18周岁，不应适用死刑。D项错误，第六十五条规定，甲刑罚执行完毕以后的5年以内再犯是累
犯，但甲不满18周岁，不应当从重处罚。

6、下列各组成语中，源于宋代诗词的是（ ）。

 A．青梅竹马 心有灵犀

 B．淡妆浓抹 怒发冲冠

 C．投桃报李 窈窕淑女

 D．万马齐喑 不拘一格

《正确答案》
B
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